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Anfrage der CDU-Fraktion vom 08. Mérz 2022 |
Vorlage Nr. 101.19.333 >
»Schiilerverhalten nach 2 Jahren Pandemie® . %

Die Fragen wurden aus der Sicht des Staatlichen Schulamts, des Amtes Klndertagesbetreuung Kassel und des
Jugendamts beantwortet.

Die folgenden Informationen hat Staatlichen Schulamt fiir den Landkreis und die Stadt Kassel zur Verfiigung
gestellt: ,

1. Frage: '
Welche Beobachtungen beziiglich des Schiilerverhaltens liegen nach zwei Jahren Pandemie vor?

Antwort:
Im Staatlichen Schulamt fiir den Landkreis und die Stadt Kassel (SSA) liegen keine systematisch erhobenen und
entsprechend evaluierten Daten zu Anderungen im Schiilerverhalten vor. Aus der (gestiegenen) Nachfrage
nach Beratung in den unterschiedlichen Phasen der Pandemie (Lockdown, eingeschrénkter Schulbetrieb, Wie-
deraufnahme des reguldren Schulbetriebs) l3sst sich vor allemim Bereich der Schulpsychologie eine Bundelung
bzw. Verschiebung der inhaltlichen Schwerpunkte beobachten.
Zu Beginn der Pandemie bzw. des Lockdowns waren vor allem eine Vielzahl an neuen Beratungsanlissen zur
veranderten Tagesstruktur ohne Schule zu verzeichnen. _ »
Mit der Riickkehr zum eingeschrénkten Schulbetrieb gab es eine grundsitzliche Zunahme von Anfragen und
umfassendere Beratungsanliegen von Schiilerinnen und Schiilern, Lehrkréften und Eltern, die sich primar auf
das soziale Miteinander in der Schule, aber auch in der Familie bezogen.
Seit der (Wieder-)Aufnahme des reguléren Schulbetriebs gibt es wieder vermehrt Anfragen zu Unterrichtsbe-
obachtungen vor Ort, beispielsweise zum Umgang mit Schwierigkeiten im Sozialverhalten und gehaufte Frage-
stellungen durch'Schulen und Elternh3user zu Schul- und Versagensingsten sowie zum Thema Schulabsentis-
mus (sowohl neu aufkommend als auch latente Fille, die sich nun eher manifestierten).
Das SSA begegnet dieser Entwicklung und Nachfrage durch eigene und landesweite Unterstiitzungsangebote
der Schulpsychologie und Fortbildungsangebote fiir die Lehrkrifte, u.a. durch
e Fortfilhrung und Ausweltung von Supervisionsangeboten fiir UBUS-Fachkrifte, Lehrkrafte und
Kollegien
e Digitale Umsetzung des bereits entwickelten Gruppenangebots ,Be strong at school- stark und
entspannt im Unterricht® fiir Schiiler(innen) der 6.-8. Klasse
e Kombinierte Fallbesprechungsgruppen fiir Kollegien sowie schulformiibergreifend (thematischer -
Input + individuelle Fallberatung, bspw. zum Umgang mit Schulabsentismus)
e Ausweitung von Prédsenztagen an Schulen verschiedener Schulformen
e Bedarfsgerechte Fortbildungs- und Beratungsangebote aus den schulpsychologischen Generalia
Perspektivisch kdnnen sich die Schulen im Rahmien des Férderprogramms ,Léwenstark- Der Bildungskick” seit
dieser Woche fiir die landeswe1ten Abrufangebote Safe Place und IMPRES anmelden, um Kinder und Jugendli-
che aufzufangen.



2. Frage: _
Was wird gegen die Lernruckstande, verursacht durch die Pandemle, unternommen’ :

3. Frage:
Welche KompensatlonsmaBnahmen fiir Schiilerinnen und Schuler der unterschiedlichen Schulformen
finden statt?

Antwort:
Fachliche Lernriickstinde miissen in der jeweiligen Lerngruppe ermittelt und dort mdwnduell durch
angemessene Forderangebote aufgefangen werden. Viele Schule entscheiden sich, nach Bedarf in den
Hauptfichern verstérkt in Doppelsteckung zu arbeiten, um die Férderung direkt in den Unterricht einzubinden
oder bieten zusatzliche Kursangebote als Ergdnzungsangebot an.
Durch regionale/landesweite Fortbildungsangebote, vor allem in den Bereichen Digitalisierung und Unter-
richtsgestaltung unter Pandemiebedingungen, werden die Lehrkréfte bei der methodischen und inhaltlichen
Gestaltung des Unterrichts unterstiitzt. :
Hinzu kommt die schulfachliche Unterstiitzung und Beratung der Schulen durch Entwicklung schuliibergrei-

fender Angebote zur effektiven Nutzung der ,Léwenstark-Mittel”.

Fardei'programm Lowenstark

Unter dem Motto ,L&wenstark — der BildungsKICK® startete das hessische Landesprogramm bereits im Friih-
jahr 2021. In den kommenden beiden Schuljahren inklusive der angrenzenden Ferien werden Kinder und Ju-
gendliche bei der Bewiltigung der Corona-Krise aktiv unterstiitzt. Hierfiir werden insgesamt rund 150 Millio-
nen Euro jeweils zur Halfte vom Land Hessen aus dem Corona-Sondervermdgen und vom Bund iiber das Akti-
onsprogramm ,,Aufholen nach Corona-fiir Kinder und Jugendliche® zur Verfiigung gestellt. Die vielfaltigen
MaRnahmen mit unterschiedlichsten Kooperationspartnern wie Universitaten, Stiftungen, Bildungstragern,
Vereinen und Verb3nden tragen zu einem breit geficherten Angebot an schulischen und auBerschulischen
Maoglichkeiten bei.

Zielsetzung ist es, ein auf die Bediirfnisse der jeweiligen Schiilerinnen und Schiiler abgestimmtes, passgenaues
Angebot zu entwickeln, wobei den Schulen gréRtmdgliche Gestaltungsfreiheit gegeben wird. Um Schule als
Lebens- und Lernort wieder neu erfahrbar zu machen gilt es, Kinder und Jugendliche ganzheitlich in den Blick
zu nehmen und ihnen Freude am eigenen Lernerfolg, Zuversicht, Selbstvertrauen und Optimismus zu schenken.
Schulische Gemelnschaft ist dabei von zentraler Bedeutung

Die UnterstﬁtzungsmaBnahmen im Uberblick:

o Lernbegleitung im Unterricht

o Zusatzliche Forderkurse

e Hausaufgabenhilfe

e Angebote in den Ferien

e Online-/Selbstlernangebote

o Bewegungsangebote

e Kulturelle Angebote

e Angebote im Bereich Ubergang Schule und Beruf

e Sozialpidagogische und psychologische Unterstiitzung ‘

Schulleitungen und Lehrkréfte kdnnen auf Fortbildu'ngs—, Beratungs- und Coaching-Angebote zuriickgreifen,
um sich bei der Umsetzung der vielféltigen MaRnahmen unterstiitzen zu lassen.: :

Die Schulen in der Stadt Kassel erhielten in 2021 rund 620.000 Euro (5/12 der Zuweisung). Am 24.01.2022
wurde den Schulen des Aufsichtsbereichs die Mittel fiir das HaushaItSJahr 2022 (7/12 bzw.Teil 2 der ZUWEI—
sung fiir das SJ 2021/22) zur Verfiigung gestellt



Rund 60% der verausgabten Mittel wurden fiir Personal verwendet (TV-H Doppelsteckungen), die Dienstleis-
tungsvertrage wurden iiberwiegend fiir folgende MaRnahmen abgeschlossen:

4,

e Tanzprojekte

e Theaterprojekte/Darstellendes Spiel

e Mathe-/Deutschférderung, Leseférderung
e Sozialtraining/Gewaltpravention

e Erlebnispddagogik/Kinderbauernhof

e Schwimmkurse

Frage:

Wie wird Schulsozialarbeit unter den geéinderten Bedingungen wirksam?

Antwort:

Die sog. UBUS-Kréfte (= Unterrichtsbegleitende Unterstiitzung durch sozialpddagogische Fachkrifte) neh-
men ihre Aufgaben gemaRB Erlass an. Dazu gehéren:
Beratung

Beratung von Eltern in Erziehungsfragen
Beratung von Lehrkréften in Bezug auf sozialpidagogische Themen
Beratung von Schiilerinnen und Schiilern

- Entwicklung von Préventionskonzepten

Unterstiitzung bei der Ausgestaltung einer Erziehungsvereinbarung nach § 100 Abs. 2 HSchG
Unterstiitzung bei der Erstellung eines individuellen Férderplans nach &8 6 und 77 der Verordnung zur Ge-
staltung des Schulverhiltnisses

Information iiber andere Hilfsangebote

Unterstiitzung bei der Entwicklung einer guten Schulkultur

Sozialpddagogische Einzel- und Gruppenarbeit, Projekte und Arbeit mit Schulklassen in multiprofessioneller

Teamarbeit und enger Kooperation mit den Lehrkriften:

e  Unterstiitzung bei Klassenfahrten, Ausfliigen, Unterrichtsgangen, Aktivititen im

e Angebote fiir das Erlernen und die Pflege einer Streitkultur, fiir die Implementierung von sozialem
Lernen und fiir das Tatigwerden bei Konflikten innerhalb der Schule bzw. Klasse

e Begleitung von Kindern in sozialemotional schwierigen Situationen (z.B. nach langerer Krankheit)

»  Ansprechpartnerin, Ansprechpartner fiir Schiilerinnen und Schiiler im schulischen Alltag bei Fragen,
Problemen und Kontaktbediirfnis

o Unterstiitzung im Unterricht, insbesondere auch im inklusiven Unterricht.

Inner- und auBerschulische Vernetzung

o Kooperation mit Eltern

e Koordinierungs- und Verwaltungsaufgaben, z.B. durch Kontakt mit Jugendamt, therapeutischen Ein-
richtungen etc.

e Vernetzung mit der sozialen Arbeit der Trager der 6ffentlichen und freien Jugendhilfe nach dem SGB
Vi

e Kooperation mit auBerschulischen Bildungstrigern und -orten

e Zusammenarbeit mit Eingliederungshelferinnen und -helfern

Offene Angebote fiir alle Schiilerinnen und Schiiler

e Angebote zur individuellen F6rderung (fachliche/soziale Kompetenzen)
o Projekte, Arbeitsgemeinschaften in Abstimmung mit dem padagogischen Konzept der Schule



Unterstiitzung von einzelnen Lehrkréften
o mit der Hilfe fiir Kinder verbundene Koordinierungs- und Verwaltungsaufgaben
e Fithren von und Unterstiitzung bei Elterngesprachen
e Sozialpddagogische Angebote fiir die Klasse zur Erméglichung von Einzeldiagnostik der Lehrkraft
o Unterstiitzung im Ubergang von Pausen zumi Unterricht

Unterstiitzung von Lehrkréfteteams
o Unterstiitzung bei der Teambildung
o Unterstiitzung bei der Integration von Schiilerinnen und Schiilern nicht deutscher Herkunftssprache

Weitere Aufgaben

o Ansprechpartnerin, Ansprechpartner fiir neu eingeschulte Schiilerinnen und Schiiler (Willkommens-
kultur, z.B. fiir Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger)

e Betreuung eines Rlickzugsraumes

e Beobachtung und Begleitung von schulischen Gestaltungsprozessen sowie Prozessen im Unterricht
und in Lerngruppen

o Unterstiitzung der Koordination der pidagogischen Mittagsbetreuung

e Grundschulen kénnen in ihrem Schulprogramm #hnliche Aufgaben erganzen, die der Rahmensetzung
des Erlasses entsprechen

Hinsichtlich der Zusammenarbeit von UBUS und Schulsozialarbeit gibt es in der Regel Absprachen an den
Schulen, beispielsweise hinsichtlich der Begleitung des Unterrichts durch die UBUS-Fachkréfte in den unteren
Klassen (z.B. 5/6), wohingegen die Schulsozialarbeit hdufig in der Einzelberatung von Schiilerinnen und Schii-
lern in hoheren Klassen involviert ist. ‘

UBUS-Fachkrifte sind primér in die unmittelbare Unterstiitzung im Unterricht eingebunden und arbeiten ge-
Zielt mit einzelnen Schiilerinnen und Schillern, unterstiitzen Lehrkrafte und beraten Eltern. Die Schulsozialar-
beiterinnen und Schulsozialarbeiter sind hiufiger in die organisatorischen Strukturen der Schule miteingebun-
den. Sie arbeiten auch im Ganztag als Unterstiitzung oder im AG Bereich z.B. zur Ausbildung von Streitschlich-
tern, Férderung des sozialen Lernens etc.

Unter den gednderten Arbeitsbedingungen der Pandemie berichten UBUS-Fachkréfte von gesonderten Tele-
fonsprechstunden oder aufsuchenden Gespréchsangeboten, insbesondere bei sozialem Riickzug oder Angsten
vor Isolation als Folge der Kontaktbeschrankungen und Quarantineregelungen. Unterstiitzung wird bei Sorgen
mit Blick auf Ubergénge (z.B. &4 => 5), verstérkt durch pandemiebedingt nicht durchfiihrbare Schnuppertage
oder Informationsveranstaltungen, in Form von Gesprachen oder auch digitalen Angeboten gegeben.

In Situationen von Erkrankungen, Kontakteinschrinkungen, Quaranténeregelungen, mangelnden sozialen Ak-
tivitaten etc. konnen die, den Schiilerinnen und Schiilern bekannten und vertrauten UBUS-Fachkrifte und Per-
sonen der Schulsozialarbeit Ansprechbarkeit, Bestandigkeit und eine gewisse Sicherheit im System Schule ver-
mitteln.

5. Frage:
Welche Erkenntnisse liegen vor, wie sich er Krieg in der Ukraine auf die Situation in den Kasseler Schulen

auswirkt?

Antwort:
Zum jetzigen Zeitpunkt kann hierzu noch keine Aussage getroffen werden.



Nachfolgend finden sich exemplarisch die Einschitzungen von Mitarbeitenden der Horte des Amtes Kinderta-
gesbetreuung Kassel und Beispiele von KompensationsmaBnahmen, die in den Horten erfolgen. (Fragen 1, 3
und 5)

1. Frage:
Welche Beobachtungen bezugllch des Verhaltens der Kinder hegen nach zwei Jahren
‘der Pandemie vor?

Antwort: .
Seitdem wieder im ,Regelbetrieb unter Pandemiebedingungen® gearbeitet wird, wird verstirkt wahrgenom-
men, dass nicht wenige Kinder vor allem im Bereich der sozialen und emotionalen Kompetenz groRe Unter-
stlitzung benbtigen. Mit ihrem Verhalten anderen Kindern und auch dem padagogischen Fachpersonal gegen-
tiber fordern sie Grenzen aktiv ein. Diese Kinder sind zurzeit vor allem in der dritten Klasse, d.h., die Kinder wa-
ren knapp ein halbes Jahr in der ersten Klasse, bevor die Schulen und Horte schlieBen mussten.
Die Kinder fallen im Hortalltag vor allem mit kérperlichen und heftigen verbalen Auseinandersetzungen auf. Es
gibt Un51cherhe1t Respektlosigkeit, Aggressivitat gegeniiber anderen Kindern und den Bezugspersonen, auffal-
lig ist auch das Fehlen von Einfiihlungsvermégen, Gerechtigkeitsempfinden und Selbstkontrolle.
Ein zugenommener Medienkonsum ist wahrnehmbar, damit einhergehend eine Unausgeglichenheit und eine
schlechte Konzentration. Die Belastbarkeit der Kinder hat abgenommen sie sind dngstlich und haben Schwie-
rigkeiten beim Aufbau von Bindungen.
Viele Kinder hatten wihrend der SchlieBung der Einrichtungen weniger Bewegung und eine andere Esskultur.
Viele Kinder haben zugenommen und ihre Motorik hat sich verschlechtert, z. B. fillt es Kindern schwer, Trep-
pen zu steigen. Sie kbnnen nicht schaukeln, balancieren oder riickwartsgehen.
Kinder aus den 1. und 2. Klassen sowie den Vorklassen kdnnen sich schlecht alleine Beschéftigen, sie fordern
standige Angebote und kdnnen schlecht Abwarten. Durch einen unregelmaRigen Besuch des Hortes sind sie
unsicher und schlechter integriert.
Es gab teilweise wenige Kontakte zu Freunden, die Kinder vermissen Geburtstagsfelern und Ubernachtungen
bei den Freunden. ‘
Es gibt Kommunikationsprobleme bei Konflikten, Kinder kdnnen oft eigene Konflikte nicht I6sen und suchen
sofort Hilfe bei Erwachsenen. Eine Verzégerung der Sprachentwicklung ist deutlich wahrnehmbar, auch in der
Muttersprache. :
Einige Kinder wollen nicht nach Hause.

3. Frage:

Welche KompensationsmaBnahmen (...) finden statt?

Antwort:

Um einen Ausgleich zu schaffen, wird den Kindern ein regelméRiges Angebot an Sportaktivitsten angeboten,
z.B. wéchentlicher Besuch des Schwimmbads, Tanzen, Bewegungsspiele, ein Hort bietet pddagogisches Reiten
an. Auch gibt es externe AG-Angebote in Kooperation mit freien Tragern, z. B. Zirkutopia oder Jumpers.
Weiterhin werden mit den Kindern aktive Ferienspiele gestaltet, um so neue Anreize fiir die Kinder zu ermogli-
chen. Zur Finanzierung von Ubernachtungsfreizeiten wurden Antrége im Rahmen des Programms ,,Aufleben -
‘Zukunft ist jetzt* der DKJS Deutschen Kinder- und Jugendstiftung gestellt. Auch wurde das Angebot des Kul-
turamts ,,KinderKult(ur)laub“ von den Horten genutzt.

Es gibt Anleitungen zum Spielen im Hort, Kreativitits- und Gesellschaftsspiele. Es W|rd verstarkt mit den Kin-
dern gelesen. AuBerdem wird den Kindern freitags eine besondere Aktion, die sie in der Kinderkonferenz ab-
sprechen kénnen, angeboten, z. B. ein Besuch des Kinderbauernhofes.

Die Bezugsarbeit wurde nochmals intensiviert, auf den erhhten Gespréchsbedarf der Kinder wird reagiert. Be-
‘wahrte Streitschlichterprogramme (z. B. Bensberger Mediations-Modell) werden eingesetzt. Uber das Aufle-
ben-Programm wurde die Finanzierung eines Coaches beantragt, der den Kindern Losungsstrateglen aufzeigt
und gewaltfreie Kommunikation vermittelt.




" An einem Standort wird regelhaft eine Hortzeitung von den Kindern gestaltet. Sie dient der Transparenz und
wird an die Familien verschickt und ausgehangen. Die Hortzeitung verschafft den Eltern einen guten Uberblick
dariiber, was im Hort passier’t.

Da derzeit gruppeniibergreifende AGs nicht stattfinden kénnen, richten sich die Angebote an die jeweiligen
Jahrgénge.

5. Frage:
Welche Erkenntnisse liegen vor, wie sich er Krieg in der Ukraine auf die Situation in den Kasseler Schulen

auswirkt?

Antwort: _
Zum jetzigen Zeitpunkt kann hierzu noch keine Aussage getroffen werden.



Die folgenden Informationen hat das Jugendamt zur Verfiigung gestellt:

1. Frage:

Welche Beobachtungen beziiglich des Schiilerverhaltens liegen nach zwei Jahren Pandemie vor?
Antwort:

Bereits im Jahr 2020 wurde eine Umfrage unter den Jugendsmtern durchgefiihrt, mit der Fragestellung: , Wie
Jugend&mter die Auswirkungen der Corona-Pandemie einschitzen und welchen Handlungsbedarf sie sehen.*.
Die Einschdtzungen der Jugendamter bundesweit zeigen dabei insgesamt eine Verschlechterung aller Lebens-
bereiche der o.g. Adressat*innengruppen. Wenngleich die Intensitét der Auswirkungen abhzngig ist von den
jeweiligen individuellen Lebenslagen, wird in den Studienergebnissen deutlich, dass sich die Bedarfe erhéht wie
auch die Bedarfsgruppen erweitert haben. '

Grundschulkinder der ersten und zweiten Klassen haben'in ihrer schulischen Laufbahn bisher keinen soge-
nannten Regelbetrieb kennen lernen diirfen. Viele wichtige Erfahrungsraume im Sozialisationsprozess fehlen
Kindern und Jugendlichen teilweise heute noch. Psychische Belastungen haben zugenommen, sodass fast jedes
dritte Kind, seit Beginn der Pandemie, an psychischen Auffilligkeiten leidet.

Aus der Perspektive der Jugendamter sind Kinder im Alter zwischen 3 und 14 Jahren besonders stark von den
Auswirkungen der Pandemie betroffen.

In dem Zusammenhang sehen 80% der befragten Jugendadmter in den Bereichen schulische Teilhabe, Uber-
gange in Ausbildung, Kontakt zu Gleichaltrigen, Freizeitverhalten und Engagement in Vereinen sowie ehren-
amtliche Aktivitdten, eine signifikante Verschlechterung fiir Kinder und Jugendliche.

Bezogen auf Kassel stellt sich das Schiilerinnen- und Schiilerverhalten aus der Sicht kommunaler Schulsozial-
arbeit differenziert dar. Es gibt im Bereich der Kommunalen Schulsozialarbeit eine erhéhte Nachfrage nach
Unterstiitzungsangeboten im Préventivbereich, z.B. zur Gruppenstirkung. Besonders deutlich wird dies im ak-
tuellen Jahrgang 5, dort sind vermehrt negative Verhaltensentwicklungen im Bereich sozialer Kompetenzen
spiirbar. ‘

Ebenso gestiegen ist der Beratungsbedarf, sowohl in alltéglichen Konflikt- und Lebenssituationen, als auch mit
komplexeren und schwerwiegenderen Sachverhalten.

Die ,,2. Chance® kiimmert sich um Schiilerinnen und Schiiler in Kassel, die den Schulbesuch vermeiden/verwei-
gern. Bei Anfragen durch die Schulen an das Angebot haben die Schiiler*innen in der Regel schon erhebliche
Fehlzeiten angesammelt. Einerseits konnte die Betreuung wahrend der Pandemie die Folgen abmildern. Der
Wiedereinstieg in den Prasenzunterricht gelang hierdurch in vielen Fillen. Andererseits wurde der Onlineun-
terricht von Schiilerinnen und Schiilern nicht angenommen. Die dadurch entstandenen Defizite und die weiter-
hin vorhandene Schulvermeidung (aus unterschiedlichen Griinden) flihren in diesen Féllen zu einer Verstérkung
des Problems. :

Das Jugendamt verzeichnet weiterhin einen Anstieg an Schulassistenzen und auch im Bereich der ambulanten
Hilfen werden mehr Familien unterstiitzt.

Die Kasseler Erziehungsberatungsstellen fiihren seit Januar 2020 halbjshrliche Umfragen zu den Beratungs-
griinden ihrer Klientinnen und Klienten durch.

Diese ergeben, dass ein stetiger Anstieg , Entwicklungsauffilligkeiten / seelische Probleme des jungen Men-
schen® zu erkennen ist. Der Bereich ,schulische/berufliche Probleme ist jedoch nicht Uiberproportional von den
Erziehungsberatungsstellen benannt worden.

Die Problemlagen der Kinder und Jugendlichen verlagern sich zunehmend in das familigre und personliche
Umfeld und nehmen seit Januar 2020 stetig zu.

Diese Entwicklung ist im Kontext Homeschooling, eingeschrankter sozialer Kontakte und der fehlenden Mog-
lichkeiten in der Freizeitgestaltung, nachvoliziehbar. Da sich die jungen Menschen iiberwiegend im h3uslichen
Rahmen bewegen, ballen sich die Problemlagen in den Familien und auch die psychischen und-seelischen Be-
lastungen der Kinder und ihrer Eltern nehmen Einfluss auf die Gestaltung des Familienalltages.



2. Frage:
Was wird gegen die Lernriickstinde, verursacht durch die Pandemie, unternommen?

- Antwort: :
Die Frage ist grundsatzllch durch das staatliche Schulamt zu beantworten.
Seitens der Jugendhilfe werden zus&tzliche Angebote erméglicht.
In den stadtischen Tagesgruppen werden regelméRige Lern- und Hausaufgabenzeiten angeboten, die bereits
zu Beginn der Pandemie umstrukturiert wurden um Homeschooling in der Tagesgruppe zu erméglichen und
besonders benachteiligte Kinder zu stérken. Die etablierte Lernzeit wurde weiter fortgesetzt - auch in den Fe-
rien. Dies fungierte zum einen als familienentlastendes Angebot zum anderen auch um ein kontinuierliches
Lernen zu erméglichen, damit die Kinder ,,das Lernen nicht verlernen®. Gleichzeitig hat sich in dieser Zeit in den
Tagesgruppen die Kooperation mit Schulen/Lehrerinnen und Lehrern intensiviert, was eine individuell abge-
stimmtere Lernférderung bewirkte.
Die regelmiRige Hausaufgabenerledigung gehdrt auch in den Wohngruppen zum reguldren Tagesablamc zu-
satzlich wurde in den Wohngruppen wahrend des Lockdown eine zusitzliche Lernzeit eingerichtet, um den Zu-
gang zu erleichtern und eine Tagesstruktur aufrecht zu erhalten Trotzdem konnten nicht alle j Jungen Men-
schen gleichermaRen damit erreicht werden.
In den ambulanten Hilfen und dem Betreuten Jugendwohnen fanden individuelle Unterstiitzungsangebote ent-
sprechend des individuellen Bedarfes der jungen Menschen und den Zielen der Hilfeplanung statt.
Die Hilfe ,Schulvermeidung - die 2. Chance® stellt ein ambulantes Spezialangebot fiir schulvermeidende junge
Menschen dar. Diese agiert direkt an der Schnittstelle zur Schule und fiihrt — im Rahmen der bestehenden Ka- -
pazititen - hiufig zu einer Riickkehr ins Schulsystem.

- 3. Frage:
Welche KompensationsmaRnahmen fiir Schiilerinnen und Schiiler der unterschiedlichen Schulformen

finden statt

Antwort:
_ Diese Frage kann durch -51- nicht beantwortet werden.

4. Frage: - ,
Wie wird Schulsozialarbeit unter den geénderten Bedingungen wirksam?

Antwort:
Die Handlungsschwerpunkte und Leitlinien kommunaler Schulsozialarbeit im Bereich derJugendhllfe werden
gemiB ihrem Rahmenkonzept und auch in der Pandemie durchgehend umgesetzt. Entsprechende Angebote zu
Beratung, Prévention und Freizeit wurden konzeptionell je nach Beschulungsmodell und Hygienebedingungen
angepasst, fiir die digitale Umsetzung von Angeboten wurden alle Schulsozialarbeiterinnen und -arbeiter be-
reits wihrend des Lockdowns in 2020 technisch zusétzlich ausgestattet.

5. Frage: _
Welche Erkenntnisse liegen vor, wie sich er Krieg in der Ukraine auf die Situation in den Kasseler Schulen

auswirkt?

Antwort:
Zum jetzigen Zeitpunkt kann hierzu noch keine Aussage getroffen werden.

Biirgermeisterin





